Parametrické ulohy o jednom a dvou vykrech z alternativniho rozlozeni
Osnova:

Pripad jednoho ndhodného b

- asymptotické rozlozeni statistiky odvozené z&rghieho paméru alternativniho rozlozeni

- vzorec pro meze intervalu spolehlivosti pro paettalternativniho rozlozeni

- testovani hypotézy o parametru alternativnihdoweni

Pfipad dvou nezavislych nahodnych b

- asymptotické rozlozeni statistiky odvozené zérglaych paimeéra dvou nezavislych alternativnich rozlozeni
- vzorec pro meze intervalu spolehlivosti pro rbpdirametii dvou alternativnich roulozeni

- testovani hypotézy o rozdilu paraniedivou alternativnich rozlozeni



Pripad jednoho ndhodného vybru: S ndhodnym vyyem rozsahu n z alternativniho rozloZeni se setkéwésituaci, kd
provadime n opakovanych nezavislych pdkasy kazdém zthto poksi sledujeme nastoupeni éspu. Pravédpodobnos
aspEchu je pro vSechny pokusy stejna. Nahodn&weliX; nabude hodnoty 1, pokud v i-tém pokusu nastalalsp
hodnoty 0, pokud v i-tém pokusu @sh nenastal, i = 1, 2, ..., n. Realizaci nahodnéhmrayX,, ..., X, je tedy posloupna
Oal.

Opakovani:
Alternativni rozlozeni: Nahodna vetiina X udava p&et usgchia v jednom pokusu,iptemz pravédpodobnost usjchu je
9. PiSeme X ~ Ag).

1-8prox=0 (o) )
n(X) = 9 prox=1 nebolin(x)z{ __(1— )™ prox=01
ii Ojinak
0 jinak

Binomicke rozlozeni Nahodna vetiina X udava péet Usgchi v posloupnosti n nezavislych opakovanych pdakus
piicemz pravdpodobnost Usfchu je v kazdém pokustl. PiSeme X ~ Bi(r8).

n(x) =
0 jinak

E(X) =ng, D(X) =ng (1-9)

(Alternativni rozlozeni je specialnintipadem binomického rozlozeni pro n = 1.

Jsou-li X, ..., X, stochasticky nezavislé nahodné &aly, X; ~ A(8),i=1, ..., n, pak X =Zn:xi ~ Bi(n, 8).)
i=1



Centralni limitni v éta:
Jsou-li nahodné veiiny X4, ..., X, stochasticky nezavislé a vSechny maji stejné feribse sedni hodnotoy

n
a rozptylems?, pak pro velka n (& 30) Ize rozloZeni satu in aproximovat normalnim rozloZzenim N{mc?).
i=1

Zkracers piseme), X = N(np,noz)_
i=1

anxi—nu

n
Pokud sotet ), X standardizujeme, tj. vyt¥me nahodnou vefinu U, == oJn P rozloZeni této nahodné veli-
i=1

¢iny lze aproximovat standardizovanym normalnimaeaehim. Zkracehpiseme = N(0,1)

Normalni rozlozeni je tedy rozlozenim limitnim, &muz se blizi vSechnazlozeni, proto hraje velmitdezitou roli v p@&tu
pravcEpodobnosti a matematické statistice.



llustrace centralni limitni v éty — opakované hody kostkou
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Asymptotickeé rozlozeni statistiky odvozené z vylsového priméru

Nech Xy, ..., X, je ndhodny vybr z rozlozeni A¢) a necli je splréna podminkand(1-9)>9.
M -3

Pak statistikau = konverguje v distribuci k ndhodné v@fi¢ se standardizovanym normalnim rozlozenim.

n
(Rikame, ze U méa asymptoticky rozlozeni N(0,1) amp&&)~ N(0,1).)

Vysvétleni:

Protoze X, ..., X, je nahodny vy®r z rozloZeni A ), bude mit statistika = > X; (vybérovy Ghrn) rozlozeni Bi(ng ).
i=1
Y, ma stedni hodnotu E(Y) = n9 a rozptyl D(Y,) = n9(1-9). Podle centralni limitnidty se standardizovana statistika
_ Y, -nd

- /m(1-9)

asymptotickyidi standardizovanym normalnim rozlozenim N(O,bkuWRI¢itatele i jmenovatele p@&ime n,

Yo_g szi -9 M =9
dostaneme vyj&eni: U=—" =D = = N(03)

\/n{)(lz—ﬁ) \/3(1—3) \/%—_35




Vzorec pro meze 100(kx)% asymptotického empirického intervalu spolehlivos pro parametr 3

Meze 100(1e)% asymptotického empirického intervalu spolehltvpso paramet® jsou:
m(-m) m(-m)

d=m- Upq/2,N=m+

1-a/2-

Vysvétleni:

9(-9)
n

N(0,1) se neorusi. Tedy

Pokud rozptylb(M) =

nahradime odhadeM@, konvergence nahodné vy U k velicing s rozloZzenim

090=:1-a<P —u < M-8 4 =

1-a /2 M(l_M) 1-a /2
n
:P{M_ M(l_M)ul—a/2<8<M+ M(l_M)ul—alzJ
U n V n



Priklad:
Nahodr bylo vybrano 100 osob a zj#to, Ze 34 nich nakupuje v internetovych obchodech. Negd5% asymptoticky

interval spolehlivosti pro pra¥godobnost, Ze ndho&rybrana osoba nakupuje v internetovych obchodech.

ReSeni

Zavedeme nahodné vhy X4, ..., Xio0 pricemz X = 1, kdyZ i-t4 osoba nakupuje v internetovych aagth a X= 0 jinak
i=1, .., 100. Tyto nahodné v&hy tvori ndhodny vybr z rozlozeni Af).

n =100, m = 34/10Q = 0,05, Y.2 = Wpo75= 1,96.

Owveéreni podminky i (1- 9) > 9: paramet® nezname, musime ho nahradit sdyym pimérem. Pak 100.0,34.0,66 =
22,44 > 9.

_ g [0340-034) _ [0341-034) . _
d=034 100 196=0,2472,h= 034+ 100 196=0,4328.

S prav@podobnosti fiblizné 0,95 tedy 0,2472 € < 0,4328. Znamena to, Ze s pr&pddobnosti fiblizné 95% je
V uvazovaneé populaci nejme&g4,7% a nejvice 43,3% osob, které nakupuji v imgvych obchodech.



Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Pouzijeme modul Analyza sily testu

Statistiky — Analyza sily testu — Odhad intervalllieden podil, Z, Chi-kvadrat test — OK — Pozorovyaogil p: 0,34,
Velikost vzorku: 100, Spolehlivost: 0,95 — Vyjiat.

Dostaneme tabulku:

Hodnota
Podil vzorku p 0,3400
Velikost vz. ve skup. (N) [ 100,0000
Interval spolehlivosti 0,9500
Meze spolehlivosti:
Pi (presné):
Dolni mez 0,2482
Horni mez 0,4415
Pi (pfiblizné):
Dolni mez 0,2501
Horni mez 0,4423
Pi (plvod.):
Dolni mez 0,2472
Horni mez 0,4328

Zajima nas vysledek uvedeny v dalasti tabulky, tj. Pi (fivod.). Zji¥ujeme, ze s pravgodobnosti aspn0,95 se
pravéEpodobnost nakupu v internetovych obchodech budghmat v mezich 0,2472 az 0,4328.



Priklad: Kolik osob musime vybrat, abychom podil modrookysob vpopulaci odhadli se spolehlivosti 90% &ké&
intervalu spolehlivosti byla nanejvys a) 0,06, 1P

Redeni:
Sitka 100(1e)% asymptotického empirického intervalu spolehltvpso paramets :

m@L-m m@-m m@-m
h_dzm"'\/ ( )ul—alz_(m_ ( )ul—alszz\/ ( )ul—alz
n n n
2

Pozadujeme, aby h —dlA, tedy 21/@%,2 <. Odtud vyjadime n > 4m(1‘rA“2)“Hf2 ,

Predpokladejme, ze nemame zadmeédzné informace o podilu modrookych osob v populsitisime tedy zvolitakove
m, aby Sika intervalu spolehlivosti byla maximalni. Maxinmljeme vyrazm(l— m): m-m?, Derivujeme podle m

o 1 ] ] -
polozime rovno 01-2m=0=m= > .V tomto @ipact volime relativnicetnost m = 0,5.

- 2 A[D505M, ..~ 2
ad a)nz 4m(1 ”2)”1-“’2 = —B_ = 4[D5L05 5”"645 = 75167
A 006 006

Uvedenou podminku tedy spinime, kdyz vyberemera3p@ osob.

4ml-mu,,,,>  405050,,° 4050501645 _
ad b)nz S Rirer = 20 8 S = SO0 TR = 2706025

Chcem«li dosdhnout podstatruzsiho intervalu spolehlivosti, musime vybrat d@isp¢ 061 osok



Modifikace: Predpokladejme, ze v populaci je nanejvys 30% modroolosob. Pak relativigetnost m = 0,3.
4m(l-m)u,,,," _ 403007 MWye" _ 40307 (1645
s 006° 006°

V tomto pipack stai vybrat 632 osob.
Ve srovnani sigdeslym pipadem vidime, Ze rozsah Wb skuténg klesl.

ad a)n = = 63141

ad b)

4m(1-m)u,.,,,” _ 40307 Wy’ _ 4030071645
N? B 007 - 0012

V tomto gipact musime vybrat aspid22 731 osok

=2273061

n=



Testovani hypotézy o parametrus
Necht’ X4, ..., X, je ndhodny vybr z rozloZeni A§) a nechi je splréna podminkans(1-9)>9.
Na asymptotické hladévyznamnosti testujeme hypotézu

Ho: & = c proti alternati¥ Hy: 8 #c (resp. H: 9 <cresp. | 8 > ).

M-c

cd-c)
n

Testovym kritériem je statistikg, = , kterd v pipact platnosti nulové hypotéayna asymptoticky rozlozeni N(O,:

Kriticky obor ma tvarw = (-, = U;_q;,) 0 (Uyq2,) (r€SP.W = (~e0,~u,_) resp.W =(u,_,,)).

(Testovani hypotézy o parametfulze samoizejme provést i pomoci 100(&)% asymptotického intervalu spolehlivosti
nebo pomoci p-hodnoty.)



Priklad: Podil zmetk pii vyrobé urcité sokastkycini 9 = 0,01. Bylo nahodhvybrano 1000 vyrobka zjistilo se, Ze mezi nimi je 16 zmeétk
Na asymyotické hladit vyznamnosti 0,05 testujte hypotézy W = 0,01 proti oboustranné alternatid,; O # 0,01.

Resenf

Zavedeme nahodné v@hy X1, ..., Xi000 pricemz X = 1, kdyz i-ty vyrobek byl zmetek a X 0 jinak, i = 1, ..., 1000. Tyto ndhodné valy
tvori nahodny vybr z rozlozeni AQ ).

Testujeme hypotézugdd = 0,01 proti alternativHi: & # 0,01.

Zname: n = 1000m :% = 0016, c =0,010 = 0,05, Yy2 = W 975= 1,96

Oweteni podminkynd(1-9) >9: 1000.0,01.0,99 = 9,9 > 9.

a) Testovani pomoci kritického oboru:

Realizace testoveho kritérig,; = m-c _0p16-001_

\/c fi-c) \/0,01E0,99 - o7

n 1000
Kriticky obor: W = (— 0, —U 0975> 0 <u 09751 oo) = (—oo,— 196) 0 (196, ). ProtoZe 1,907] W, Hy nezamitame na asymptotické hladin
vyznamnosti 0,05.

b) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti

m(L-m) [ 001610984
d=m- |[—u = 0016-,|———"°7196=0,0082
n rarz = O 1000 9

m(L—m) 001610984
h:m+‘/—u = 0016+, |———"°7196=0,0238
n rarz = O 1000 19

Protozegislo ¢ = 0,01 leZi v intervalu 0,0082 az 0,0238nEzamitame na asymptotické hladuyznamnosti 0,05.

c) Testovani pomoci p-hodnoty

ProtoZe testujeme nulovou hypotézu proti obousgaiternati¢, vypaiteme p-hodnotu podle vzorce:

p =2 min{®(1,907), 1-9(1,907) } =2 min { 0,97104, 1 — 0,97104 } = 0,0%279

ProtoZe vypétena j-hodnota je ¥tSi neZ hladina vyznamnosti 0,(Hy nezanitame na asymptotické hladiryznamnosti 0,0!



Vypocet pomoci systemu STATISTICA (pouze piblizny):
Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Testydila: r, %, paiméry — OK — vybereme Rozdil mezi &ima pongry — dc

policka P 1 napiSeme 0,016, do pkd N1 napiSeme 1000, do pdda P 2 napiSeme 0,01, doligkia N2 napiSeme 327
(vetSi hodnotu systém neumozni) - V¢pt Dostaneme p-hodnotu 0,0626, tedy nezamitanwowlhypotézu na hladi

vyznamnosti 0,05.

B vesty rozdili: r, %, priméry: Tabulka3 kA B
I7 | Poslat/tisk ot vidledio b azd winosiu do okra protokeald Stosho I

- Rlozdil mezi dvéma korelaénimi kosficienty g
w000 [ mfio B  Jednosy, | Wopotet |
2w @ nefic @° M8 @ ppoust

-~ Rozdil mezi dvéma prtiméry (norméin rozdslent]

pa: [0 [Gseodtf. Fafic B prom0 Vit |
P2 [0, [Hsmodz[r N2{10 :: Jednostt,

™ Vo primé vs. stredni hodnota heusts
—Rogdil mezi dvéma pomérny
Pi: [oeoo [ wifioo [ s
p2 [oio00 [ wefrer " %% & Oboust.




Priklad: Novy l&ebny postup povaZzujeme za &Spy, pokud po jeho ukéeni bude dosazeno zlepSeni zdravotniho stavu
u alespé 50% z@astrénych pacient. Nova terapie byla vyzkouSena u 40 padienke zlepSeni doslo u 24 osob, tj. u 60%.
Je mozné na asymptotické hlatryznamnosti 0,05 zamitnout hypotézu, Ze tato temapdosahuje ugpnosti aspd 50%?

Resen:

Zavedeme nahodné v@hy Xy, ..., X4, pricemz

Xi = 1, kdyz terapie u i-tého pacienta byl &&ma a

Xi =0 jinak,

i=1, ..., 40.

Tyto nahodné veliny tvori nahodny vybr z rozlozeni A¢).

Testujeme hypotézugs < 0,5 proti pravostranné alternatiid;: 8 > 0,5.

24
Zname: n =40m :E =06,c=0,50=0,05, 4, =Wwos=1,645

Oweteni podminkynd(1-9)>9: 40.0,6.0,4 = 9,6 > 9.
Realizace testového kritérig;=—M—-C = 06205 _; 5549
\/c[(Jl— c) \/ 05005
n 40
Kriticky obor: W =(u, o) = (U g5, %) = (1645 0) .

Prctoze 1,264 [1 W, Hy nezamitame na asymptotickadin® vyznamnosti 0,0!




Vypocet pomoci systéemu STATISTICA:

B2 Testy rozdilik r, %, priméry: Tabulka9 _ 2l-1x
7| Postat/isknout virsledky katd vipostu do okna protokalu [ Stwra:l
~ Bozdil mezi dvéma korelatnimi kosficienty

a: [ooo [ wifio E C Jednosy, _Mipobet
2 000 [ Nafio l P10 & oboust.
- Rozdil mezi dvéma priméty (noméinf iozdéleni]
pa: [0 [@smodi[T. N[0 [@ p10000  Viposel |
P [0 [smodz[i [ nefio [ © Jednost
I VOB&iov% e vs. sfodnl hodrola £ Bt
~ Rogdil mezi dvéma poméry
P1: 0000 [ wifo S o decnos, | Mipelel
P2 |'_'. N2 [32767 . " Dboustr

Vypoctena p-hodnota jednostranného testu je 0,1031 vigdiynez asymptoticka hladina vyznamnosti 0,0bnékzamiténe
na asymptotické hladénvyznamnosti 0,0!



Pripad dvou nezavislych vyBri z alternativnich rozlozeni: Provadime opakov@&mezavisle pkrat jeden nahodny pok
a nezavisle na tompkrat druhy nahodny pokus. V prvni sérii pokis$edujeme &aky jev, ktery v kazdém pokusuiide
nastat s pravgbodobnostis, a ve druhé sérii poktsledujeme &aky jiny jev, jehoz pravébodobnost nastoupeni {e.
Parametrys,, 9, nezname. NasSim ukolem bude konstruovat intenaespvosti pro parametrickou funkei, -8, nebo
testovat hypotézu o této parametrické funkci, paxmoci dvou nezavislych ndhodnych ¥bz alternativnich rozlozeni
A(8,), A9,).

Asymptotickeé rozlozeni statistiky odvozené ze dvowybérovych priameéra alternativnich rozlozeni

Nech’ X,,,...,X,, je nahodny vykr z alternativniho rozlozeni &() a X,,,..., X,, je na gm nezavisly nahodny vyb alter-
nativniho rozlozeni A{,) a necli jsou splgny podminky 8, (1-8,) > 9 and, (1-9,) > 9. Ozname M,;, M, vybcrové
pramery.

M, -M, _(’91_’92)

\/’91(1_’91) + ’92(1_‘92)

n, n,

Pak statistikau = = N(03) .

Vysvétleni: Analogicky jako v pipact jednoho ndhodného vitu z alternativniho rozlozeni.



Vzorec pro meze 100(1x)% asymptotického empirického intervalu spolehlivos pro parametrickou funkci 9, -9,.

Meze 100(1a)% asymptotického empirického intervalu spolehlivpso ¢, -8, jsou:

d=m1—m2—\/m1(1_m1) + mz(l_ mZ)ul—GIZ! h=m1—m2+\/m1(l_ m1)+m2(1_ m2)u1—a/2

n n, n, n,

Vysvétleni: Pokud rozptylb(M, ) = ai(ln_ai) nahradime odhademw, i =1, 2, konvergence nahodné vigly U

k veli¢iné s rozloZzenim N(0,1) se neporusi. Tedy

Ml_MZ_(el_SZ

09, -9, 0=:1-a<P -u_,,, <
' i e \/Ml(l_Ml)_'_MZ(l

'2/'2) < ul—cx/Z =




Priklad: Management supermarketu vyhlasil tyden slev aosiggdzda toto vyhlaseni ma vliv na poditdich nakup (nad
500 Kg). Na zaklad nahodného vydyu 200 zakaznik v tydnu bez slev bylo zji&ho 97 velkych nakujp zatimco wydnu st
slevou z 300 nahodrvybranych zakaznikucinilo velky nakup 162 zakaznik Sestrojte 95% asymptoticky interval
spolehlivosti pro rozdil prawgodobnosti uskuteeéni vétSiho nakupu v tydnu bez slevy a v tydnu se slevou.

Reseni

Zavedeme nidhodnou v&hu Xy;, kterd bude nabyvat hodnoty 1, kdyz v tydnu bexysl-ty nahodg vybrany zakaznik
uskute&ni vétsi nakup a hodnoty 0 jinak, i =1, ..., 200. Nahodekiny X, 1, ..., Xy 200tvori nahodny vybr z rozlozeni
A(8,). Dale zavedeme nahodnou ¥l Xy, kterd bude nabyvat hodnoty 1, kdyz v tydnu secslé-ty nahodi vybrany
zakaznik uskutani vétSi nakup a hodnoty 0 jinak, i =1, ..., 300. Nahodekiny X, 1, ..., X2 300tvori ndhodny vybr

z rozloZeniA(9,).

n; = 200, n = 300, m = 97/200 = 0,485, p= 162/300 = 0,54.

Oweteni podminek 18, (1-9,) > 9 and, (1-9,) > 9: Parametry, a §, nezname, nahradime je odhadyamm, tedy
97.(1-97/200) = 49,955 > 9, 162.(1-162/300) = 7452

Meze 100(1a)% asymptotického empirického intervalu spolehltvpso parametrickou funkct, -9, jsou:

d=m, —m, - [M@-m) m@-m) 97 _162_\/2“’070(1—29070 L0 6 01asa
n, n, 200 300 200 300
- — 97 1 — 97 162 (1 — 162

hm —m, + m,(d-m,)  m,( mZ)uH/z _ 97 _162+\/200(1 % %03 196 - 00343
n, n, 200 300 200 300

Zjistili jsme tedy, Ze s pravgodobnosti piblizn¢ 0,95: —-0,1443 9, -9, < 0,0343.



Testovani hypotézy o parametrické funkcig, -9,

Nech’ X,,,...,X,, je nahodny vyér z alternativniho rozlozeni A&() a X,,...,X,, je na gm nezavisly nahodny v¥b alter-
nativniho rozlozeni Af,) a necfi jsou splgny podminky n9, (1-8,) > 9 ang, (1-9,) > 9. Na asymptotické hladirvy-
znamnostb testujeme nulovou hypotézu:H, -8, = ¢ proti alternati¥ H;: 9, -9, #C

(resp. H: 8, -9, <cresp. it 9, -9, >C).

Testovym kritériem je statistika

M,-M,-c

s Jml(l—Ml)mz(l—Mz)

n, n,

, ktera v pipact platnosti nulové hypotézy ma asymptoticky rozld2¢(0,1).

Kriticky obor ma tvarw = (- e, - u,_4;,) 0 (Us_q2,%)
(resp.W = (~w,~u, ) resp.w = (u,_4,)).
(Testovani hypotézy o parametrické fungci-9, Ize provest téz pomoci 1000% asynptotickeho intervalu spolehlivo:

nebo pomoci p-hodnoty.)



Poznamka: Postup @i testovani hypotézyg, -9, =0

) + L, , . Sy , . o , .. o,
Je-li ¢ =0, pak ozriane M, :M vazeny piimér vybérovych paiméra. Jako testova statistika slouzi
n1 n2

M, —M, , kterd v pipact platnosti nulové hypotézy ma asymptoticky rozlo2¢(0,1).

Kriticky obor ma tvarw = (-, - Upas2) O {Usq/2,0) (rESP.W = (~oo,- Upq) FESP.W =(uy,,)).
Testova statistikaglvznikne standardizaci statistiky;M M,, kde neznamé parametsy, 9, nahradime spotaym

odhadem M.



Priklad: Pro udaje ziikladu o slevach v supermarketu testujte na asytogéhladiré vyznamnosti 0,05 hypotézu, ze ty-
den se slevami nezvysi praypddobnost uskut@éni vétSiho nakupu.

Resen:

Testujeme hypotézus, -9, = 0 proti levostranné alternatiH;: 9, -9, < 0 na asymptotické hladivyznamnosti 0,05.
n; = 200, n = 300, m = 97/200, m= 162/300, m= (97 + 162)/500 = 0,518.

Podminky dobré aproximace byly&eny v fedeslém fikladu.

Testovani pomoci intervalu spolehlivosti:

Pro levostrannou alternativu pouzivame pravostrami@yval spolehlivosti:

hem —m s |M@=m) m,@-m,) ~_ 97 _162+\/29070(1—29070 L0 s 002
v n, n, ¢ 200 300 200 300 ’

Protozecislo ¢ = 0 je obsazeno v inteI’V6(|-l:loo ;002), Hy nezamitame na asymptotické hladiyznamnosti 0,05.

Testovani pomoci kritického oboru:
Realizace testového kritéria:
m, - mg % - %

Tom-m)i+r) Jos1d1- 05184+ o)
Kriticky obor je W = (-, - Upy)= (—oo,— Uggs) = (~e0,- 1645 . ProtozZe testoveé kritérium nefiado kritického oboru, bineza-
mitame na asymptotické hladimyznamnosti 0,05.

Testovani pomoci p-hodnoty:

Pro levostrannou alternativu se p-hodnotéitdopodle vzorce p = PEK to):

p=P(T, < -1,2058 = d(-1,2058 =1- ®(1,2058 = 1- 0,8861= 01139

ProtoZe |-hodnota je ¥tSi nez 0,05, ; nezamitame na asymptotické hladiyznamnosti 0,0!

t =-12058.




Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Testydila: r, %, paiméry — OK — vybereme Rozdil mezi &ima pongry — dc
policka P 1 napiSeme 0,485, do pkd N1 napiSeme 200, do pida P 2 napiSeme 0,54, do gkl N2 napiSeme 300 —
zaSkrtneme Jednostr. - Vy®i. Dostaneme p-hodnotu 0,1142, tedy nezamitanoyowlhypotézu na hladinvyznamnos

0,05.

E Testy rozdille r, %, priméry: tram_bus B ?I =%}

™| Poslattisknout wirsledhy Kaid wvinociuda oknaprotolkall

~Hzd] ez dvima kinlaZniia keaficiank —

m: oo [ wfio B € Jednos, | Yopocet |
ofm B wefic g° LU T

~Razdil mezi dvéma priméty (noméini rozdelen]) - -
Pz o, [E]smoani. Nifio [ p10000  Viposet
P2 [0, [@smodz[i [ n2fio ; Jednost
[ Vjbérovs prémér v, sifedni hodnota ~ALRURY,
— Rogdil mezi dvéma pomérny
P1: [eso0 [ wifon [ @ Jednosy, | Vipoget
p2 [son [@ nefio [F5 ' € Obowt




Test hypotézy o shédgodik 9; ad,:

Systém STATISTICA péita jednostrannou p-hodnotu (ozoftw. p) jako P(T, > |t,]), proto krong typu alternativy

zalezi i na znaménku realizace testového krit&kate&nou p-hodnotu (ozrskut. p) tedy p@itame podle nasledujici
tabulky:

@ t, > 0, levostranna alternativa | ) t, < 0, levostranna alternativa

skut. p = softw.p skut. p = 1—softw.p

@ t, > 0, pravostranna alternativa | (4) t, < 0, pravostranna alternativa

skut. p = 1—softw.p skut. p = softw.p




